

土进入叙北部发起军事行动

叙利亚会硬杠土耳其吗？



土耳其向叙北部推进，烟雾从叙利亚北部边境城镇拉斯艾因升起

10月9日，土耳其军队进入叙利亚北部边境正式开展代号为“和平之泉”的军事行动，土耳其与叙利亚库尔德武装的战事持续升级。“今日俄罗斯”网站援引阿拉伯叙利亚通讯社消息称，当地时间10月14日，叙利亚政府军部队进入叙北部库尔德人实际控制的泰勒塔米尔市。

土叙边境硝烟弥漫

截至目前，土耳其的进攻已经长达一周。据土耳其媒体报道，土耳其军队及其支持的叙利亚反对派武装于10月13日占领了叙北部边境城镇泰勒艾卜耶德市中心。这是土耳其发动军事行动以来，控制的第二座叙北部城市。

针对土耳其军事行动及其造成的平民伤亡，叙利亚政府表示强烈谴责。叙外交部称“土耳其政府的言论和行为已经违反了联合国安理会的相关决议”，并表示“叙利亚将采取所有合法手段和方式在自己国土上抗击土耳其的侵略”。

据英国广播公司报道，叙利亚库尔德武装10月13日宣布，叙政府已经和他们达成协议，同意向叙土边境派遣军队，共同抵抗土耳其入侵。10月14日，叙利亚政府军进入位于库尔德武装控制区的泰勒塔米尔市。阿拉伯叙利亚通讯社消息称，该市“位于几条主干道交汇处，具有重大战略意义”。

多年来，土耳其一直将库尔德武装视为叙利亚恐怖分子。英国《独立报》预测，如果土此次行动成功，土在叙北部建立的势力范围将得到极大扩大，将对库尔德武装造成严重打击。

土耳其的行为迅速引发国际社会担忧。中国外交部指出，国际社会有关各方应该共同努力为推动叙利亚问题政治解决创造良好条件，避免给叙利亚局势增添新的复杂因素。英、法、德、意及欧盟谴责土耳其的越境行动。此外，德国表示将不会为土耳其可能在叙利亚使用的所有军事装备发放任何新的出口许可；法国、荷兰、挪威紧随其后，均表示将暂停对土耳其的武器供应。

多国“角力”持续升级

叙北部战事愈演愈烈，叙利亚局势会走向何方？“土耳其这次行动将使叙局势更加复杂。随着土在叙军事和政治影响力增强，美国、俄罗斯、土耳其、伊朗、以色列围绕未来叙局势走向的博弈也将进一步升级。”复旦大学国际问题研究院研究员孙德刚说道。

10月11日，美国国防部称土耳其袭击了驻叙美军，土耳其对此予以否认。随后，美国财政部部长姆努钦表示，美国总统特朗普目前已授权起草一项针对土耳其的重大制裁，制裁一旦生效，土耳其或陷入经济停摆。美国此番强硬表态，引起各方关注。

俄罗斯的表态也备受关注。据美国《华尔街日报》报道，克里姆林宫此前发言表示理解，称土进攻叙边界是为了保证国土安全以及打压叙境内恐怖分子。俄罗斯总统普京表示，一切外国军事都应离开叙利亚，如果叙利亚未来合法领导人认为俄军应撤离该国，俄军也将离开。

对此，孙德刚解释道：“叙利亚危机爆发以来，土耳其默许俄罗斯扶持叙利亚巴沙尔政府，俄罗斯则默许土耳其在土叙边境建立缓冲地带，土俄形成了并行不悖的战略合作关系。同时在设立叙利亚冲突降级区、推进阿斯塔纳进程、反对美国霸凌方面，俄土有共同利益。土耳其此次挺进幼发拉底河东岸地区，并不影响俄的战略利益。不过虽然俄罗斯此次没有强烈反应，但它对土耳其未来可能的战略野心仍保持警惕。”③12

据人民网

美制裁土耳其 要求其停战

美国总统特朗普14日表示，土耳其在叙利亚北部的军事行动对地区和平稳定构成威胁，美方因此对土耳其实施多项制裁，并要求土方立即停止相关行动。

特朗普在一份声明中说，土耳其的军事行动破坏了打击极端组织“伊斯兰国”的行动，威胁平民安全与地区和平稳定，由此威胁美国国家安全和外交政策，因此他授权美国政府对土耳其实施制裁。

美国财政部当天随即对土耳其政府部门和高官实施制裁，制裁对象为土耳其国防部及其部长、能源和自然资源部及其部长和内政部长。他们在美国境内的资产将被冻结，美国公民不得与其进行交易。

特朗普还表示，美国将把土耳其输美钢铁关税重新上调至50%，并立即中止商务部与土方涉及1000亿美元的贸易协议谈判。他还在声明中威胁，若土领导人不停止“危险和破坏性”行为，他将迅速击溃土耳其经济。

美国副总统彭斯14日晚间向媒体表示，特朗普当天早些时候与土耳其总统埃尔多安通话时强烈要求土耳其立即停止在叙利亚北部的军事行动，并表示当天对土耳其的制裁仅仅是一个开始。

在德国柏林，德国政府发言人赛贝特在例行发布会上对土耳其在叙利亚北部发动军事行动的合法性表示质疑，认为土耳其的安全利益不能成为其发动军事行动的理由。赛贝特说，军事行动将会导致大量人口流离失所和地区局势不稳定，还会让“伊斯兰国”重新壮大。

土耳其长期以来将叙北部库尔德武装视为恐怖组织，但美国在打击“伊斯兰国”的战事中将其发展为合作伙伴。美国白宫本月6日表示，美军方对土耳其即将进入叙北部展开军事行动“不支持、不参与”，美军会撤出相关区域。土耳其军队9日开始进入叙利亚北部，对库尔德武装展开军事行动。

特朗普将美军撤离叙北部的决定招致美国国会两党不少议员反对，称这一决定背叛了曾与美国合作的盟友叙库尔德武装。特朗普10日曾表示，土耳其清楚美方底线，并暗示如果土耳其行动“过线”，美国或对土耳其实施“非常强硬”的制裁及其他金融措施。③12

据新华社电